

构建“江河海”与“新丝路”中国大区域经济新体系

(上)

■ 刘斌夫

中国农耕经济史、城市经济史和农耕文明史、城市文明史，概由“流域经济”和“路线经济”抒写着繁荣与辉煌。开创了世界上最早而且最发达的农耕文明和最古老的城市文明的中国，早在大一统的秦帝国经典型封建社会正式形成之前的春秋、战国时期，就已以“井田制”、“分封制”为标志，步入“准封建社会”，以自给自足的自然经济为主导形式和基本特征，同时孕育了商品经济雏型，构成古代中国的农耕经济、城市手工业经济和城市商贸经济混成形态，在经济地理语境里，形成“流域经济”为经、“路线经济”为纬、城市为坐标节点的经济发展格局。从时间、源流上生成的整个古代中国经济史，在空间、发展意义上实则是“流域经济史”和“路线经济史”。物质、文化生产与需求的不断增长，促进着异地之间贸易活动日渐频繁，西南方的背夫、马帮和两北方的骆驼商队，先后分别开拓出了古老的“南方丝绸之路”、“北方丝绸之路”——亚欧国际经济贸易与文化交流大道。中国“古丝路”外向型经济体系，主要包括古代“南方丝绸之路”、“北方丝绸之路”和“海上丝绸之路”。与之呼应的是神秘的东方世界，古中国发达的“黄河文明”、“长江文明”和“海洋文明”。

在当代中国大区域经济发展价值体系“对内发展与对外开放复合系统”中，应构建也必将形成两大价值系统：一是以长江流域经济带、黄河流域经济带和海岸线经济链构成的国内经济发展主系统——“江河海体系”；二是由“海上丝绸之路”、“北方丝绸之路”和“南方丝绸之路”三条“古丝路”沿线经济复兴，而形成的对外开放经济发展副系统——“新丝路体系”。

长江、黄河流域经济带和沿海城市经济链，构成了比古代三条丝绸之路更为广阔、更为强势、更具潜力和张力、纵横交织的现当代中国经济发展与区域合作新体系。江河海体系和新丝路体系，两者都有其悠久的历史渊源和典型的现代特征，同具深远的历史意义和伟大的现实意义。如果说古代三条丝绸之路成就了千年封建经济的外向型发展，那么，今天和未来的海岸经济链和长江、黄河流域经济带，必将并且已经开始造就中国新经济。复兴和重构江河海流域经济和丝绸之路沿线经济——中国大区域经济新体系，正是深化改革、扩大开放之今日中国的宏大使命。

1 江河海体系： 中国大区域经济发展之主系统

长江流域经济带、黄河流域经济带和海岸线经济链，应是由国家主导或协调的“多点一线”经济区域合作模式。海岸线经济链，以珠三角、长三角和京津冀三大城市群的中央直辖市、沿海经济特区以及沿海各区域中心城市构成。长江流域经济带和黄河流域经济带，由东、中、西部的各省、直辖市、自治区及区域中心城市携手联动。

长江流经青、川、藏、滇、渝、鄂、湘、赣、皖、苏、沪11省市区，流域面积180.85万平方公里，流域东西长度3219公里、南北宽度966公里，横跨西南、华中、华东地区，串联成都、重庆、武汉、长沙、南昌、合肥、南京、上海等中心城市，穿越长三角城市群—经济圈、华中城市群—长江中游经济区、成渝城市群—成渝经济区等经济区群。黄河，流经青、川、甘、宁、蒙、陕、晋、豫、鲁9省市区，横跨西北、中原、华北地区，串联西宁、银川、呼和浩特、西安、郑州、太原、北京、天津、济南等中心城市，穿越京津冀—环渤海城市群—经济圈、中原城市群—黄河中游经济区、西北城市群—关中—天水经济区等经济区群。西部大开发和中部崛起，客观要求求中、西部地区与东南沿海地区三个经济大区域板块相对接。这无疑是定位了全国西、中、东三大区域版块的协调发展之大背景。

东、中、西部三大区域经济版块之间的资本、技术与资源、市场，尚未全然形成纵深交流、远程辐射、交叉渗透与有机联动。东部沿海经济发达地区在较高起点和雄厚基础上，继续腾飞，局部发展态势似乎甚而更为迅猛，而中、西部内陆欠发达地区在较低起点和薄弱基础上，望东部沿海项背而奋起直追，距离却还在拉大。这就是曾一度出现而今已然消弭的“中部塌陷”和“东西部三大经济版块漂移现象”。西部大开发和中部崛起战略实施以来，因政策外生力和经济内生力的双重作用，以成都、重庆为中心的成渝城市群和以西安、呼和浩特—包头—鄂尔多斯为中心的陕西、西、内蒙古等先行区域，正以突飞猛进的发展速度，领军西部经济；以武汉、长沙、南昌为中心的长江中游“华中城市群”和以郑州、太原、合肥为中心的黄河中游“中原城市群”，正以强劲发展态势，昭示中部崛起。



长江、黄河沿线两条横贯东、中、西部的流域经济带，和东部沿海纵联南北、辐射海内外的海岸线经济链，将中国东、中、西部三大经济版块紧密串联起来，实现观念、信息、资源、资本、技术、市场以及对外关系的相互对接、深度渗透和优势互补的互动效应，则东中西部地区经济社会协调发展可能性和可行性大大增强，西部开发和中部崛起的成效就会显著，中国经济就会更加充满生机、活力和希望。

从历史与文化意义上观察，长江、黄河流域沿线正是华夏先民从青藏高原昆仑山麓向中原、江南和巴蜀大迁徙的路线，流域沿线有天然的文化关系和经济脉象；东部海岸线沿途，又是华夏先民到达后开创了最早的中华文明——包括农业、手工业和制造业。

黄河流域沿线和长江流域沿线的经济发展和文化交流的路径与脉络是：沿江（河）沿海，共生互动。长江流域经济带、黄河流域经济带和东部海岸线经济带，自古就是中国经济发展的生命线。

现代意义的长江、黄河流域经济带，是以沿线各省、市、自治区及各不同级次的主要城市为基本单元连缀而成，沿线各点经济品质殊异各有优劣，意在打造和强化东部带动西部的“异质合作机制与功能”；东部海岸线经济链，是以中央直辖的特大中心城市和特区为基本单元连缀而成，沿线各点经济品质基本同各有所长，旨在铸就对外远程扩张的对内强力辐射的“同质联动机制与功能”。这个全新的全国性、国际化大区域经济合作模式和价值体系——“江河海体系”的整体性和个性化都较突出。

长江、黄河流域经济带，与以“京三角”、“长三角”、“珠三角”三大城市群为骨干的东部海岸线经济链，构成的“江河海”经济大体系中，海岸线经济链中的“京三角”城市群同时又属黄河流域经济带，海岸线经济链中的“长三角”城市群同时属长江流域经济带。京、长、珠三大城市群的区域态势，其辐射力，由黄河、长江下游（东部沿海），向黄河上中游（西北）、长江上中游（西南）（合为大西部）和黄河中游（中原）、长江中游（华中）（合为中部）涵盖内陆大部分地区，由海岸线直指海内外。

长江流域经济带、黄河流域经济带和海岸线经济链新体系，一改画地为牢的“省份经济”为省际联动的“大区域经济”模式。

从操作层面建议，国家可常设跨部委联席机构“长江流域经济发展委员会”、“黄河流域经济发展委员会”和“沿海与海域（海岸—海峡—海岛—海洋专属经济区）经济发展委员会”，可由国务院总理、副总理分别兼任主任，国家发改委主任兼任常务副主任，统筹协调长江、黄河流域和沿海与海域（海岸—海峡—海岛—海洋专属经济区）资源保护、开发、利用和建设、发展。原来的“长江委”仅以水利事业（防洪与灌溉）为职能。新的“长江委”、“黄河委”和“沿海委”兼及全流域（全海岸、海域）的能源（水电）、水利（防洪与灌溉）、水陆交通（航运与海事）、省际工业配套立项、口岸贸易、动植物繁衍（林业、渔业）、矿产开掘、文化资源发掘与河床（海底）文物考古、干流水岸（河道、河床或海堤、岛礁与沿岸）工程建设、生态环境保护与治理以及旅游产业开发联营等方面跨省区协调管理。

2 新丝路体系： 中国大区域经济发展之副系统

中国大区域经济对内发展与对外开放复合系统之副系统“新丝路新经济开放与发展体系”，不仅是对主系统“江河海新经济发展合作联动新体系”的补充，而且具有挖掘资源潜力，提升后发优势的多重效应。改革开放三十年，中国东南沿海的经济崛起，东部三大城市群及城市群经济态势的形成，无不是古代“海上丝绸之路”沿线文明的奇崛复兴。东南沿海对外依存度很大的外向型开放式经济，接通海外资本和海外市场，正是从那条1.8万公里“海岸线经济链”出发所对应的漫远深长的“海上丝绸之路”——“海上新丝路”。西部大开发，正是要催生古老的“南、北丝绸之路”沿线经济文化的伟大复兴——开发建设“南、北新丝路”。

“新丝路体系”，其原生雏型为“古丝路体系”，即对上古、中古和近古中国国内经济贸易发展与对外经济技术合作、东西方文化交流，起过举足轻重的经济作用，作出不可磨灭的巨大贡献的“南丝路”、“北丝路”和“海丝路”古代三大“丝绸之路”。

“北方丝绸之路”、“南方丝绸之路”和“海上丝绸之路”，同构改革开放第二个三十年和西部开发新十年战略的“新丝路体系”。

(1) 古老而神秘的南方丝绸之路

古代“南方（西南）丝绸之路”，肇始于古蜀“五王时代”三星堆文化时期，相当于先秦夏末及商周时代；成熟于秦惠文王灭巴蜀、兴建古成都的周代末期；繁荣于秦汉唐宋；衰落于元明清及近代。古“南丝路”，至少有着4000多年的经济发展史。

“南丝路”从成都平原古城出发，其主干线（南干线）为两条先环抱而行、后合二为一的马帮驿道。东夷道（五尺道）和西夷道（灵关道）及两道汇合后的滇缅古道。东夷道以成都（三星堆）为起点，经川南叙府（今宜宾）、云南、昭通；西夷道由成都簇桥（或三星堆）启程，经川西南雅州（今雅安）、筠州（西昌）、云南昆明，在楚雄与东夷道汇成一线，再向西南经瑞丽、畹町而南出缅甸，通往东南亚各国，最后抵达欧陆地中海沿岸（古希腊）。

古“南丝路”（茶马古道）还有北线、西线、西千线等若干分支线路。其北线沿金牛古道可达长安（今陕西西安），与后来逐渐形成的古代北方丝绸之路东延线在长安对接，基本上是后来川陕公路和宝成铁路的路线；古“南丝路”西北线，经都江堰向茂汶—松潘山地、若尔盖—红原草原，过郎木寺，通往甘南，到达古“北丝路”最早的起点天水，实则可看作是而今兰州—重庆的兰渝

铁路和兰州—成都的兰成铁路的原始轨迹；古“南丝路”西干线，从主干线之一的西夷道重要节点雅州（今四川雅安）分叉，西经甘孜康定而通达西藏昌都、拉萨，直至亚东口岸（通往印度）和樟木口岸（通往尼泊尔），实则是近现代“川藏交通线”的雏形。

不同朝代的“南丝路”主干线及分支线中途又生发若干短分支线或临时改变局部路线。

(2) 纳入汉唐国家战略的北方丝绸之路

古代“北方丝绸之路”，起源比古“南丝路”略晚，创始于秦，勃兴于汉，繁盛于唐。古“北丝路”最先起点在甘肃天水，后来起点东延至长安，主干线向西北往重要节点兰州和河西走廊三大重要古城武威—张掖—酒泉，过玉门关、古敦煌而入西域（今新疆），经哈密、吐鲁番、达坂城，转向南疆库尔勒、库车、阿克苏、至喀什。境内古“北丝路”西端的疏勒国（喀什），是货品贸易最大汇聚点，而非终点。由喀什经叶尔羌特口岸、红其拉甫口岸等出口，向中亚、西亚地区，经里海南岸城市德黑兰，而达欧洲罗马，再环抱地中海分出南北两支线，北至君士坦丁堡（伊斯坦布尔），南经耶路撒冷至开罗（苏尔）。古“北丝路”后来又从达板城附近向天山北坡分道而行，开拓出一条“北新线”，经迪化（今乌鲁木齐）、昌吉、石河子、奎屯、伊河谷，以伊宁为另一个新汇聚点，经西北亚通往欧陆。

古“北丝路”与古“南丝路”殊途同归，联结亚欧。



北方丝绸之路（国内全图）

古“北丝路”以其东延线从天水到长安，直间断分别与古“南丝路”分支西北线和古“南丝路”西干线相沟通；同时，古“北丝路”南复线在喀什以南的大夏国印度河口向南经古城伊斯兰堡，入身毒国（天竺）至新德里城，与古“南丝路”西干线终端相衔接。

当“南方丝绸之路”兴起不久，古中国曾开辟了一条“草原丝绸之路”，肇始于春秋战国时代的东周中期，实际上是“北方丝绸之路”的前身。汉武帝派张骞出使西域，开辟从长安到欧洲大陆的商旅之路以后，“草原丝绸之路”起始段划属“北方丝绸之路”的新支线，因其中段、尾段已与西汉“北方丝绸之路”重合，“草原丝绸之路”已随沧桑变故而逐渐消逝于历史的云烟。

西内蒙呼和浩特、包头、鄂尔多斯等黄河沿线一带地区，正是古代北方“草原丝绸之路”必经区域和重要商品集散地。草原丝绸之路东端是蒙古高原、匈奴、突厥和蒙古等马背上的民族异常活跃，曾先后是蒙古草原的主人。北方经济史上，虽然控制或统治草原丝绸之路的民族和国家在不断变迁，但这条“草原丝绸之路”却依然通达繁忙。草原丝绸之路的西端是古希腊。公元前5世纪，中国丝绸已成为希腊上层人物喜爱的衣料，希腊史学家克特西波斯最早在其著作中提到“赛里斯国”即中国。

历史上，匈奴族是蒙古高原的统治者。匈奴失势后，鲜卑等民族崛起，直至南北朝时，突厥族从蒙古高原到哈萨克丘陵建立了东、西突厥汗国，继而控制着草原丝绸之路。突厥是6世纪中叶在我国西北兴起的游牧民族。北周对突厥“岁给缯、絮、锦、彩十万段”。北齐时，“惧其寇掠，亦倾府藏以给之”。突厥贵族每年坐收丝绸数十万段，将其中的大部分，通过草原之路运往西域、中亚、波斯和东罗马帝国（即拜占庭帝国）等地。本来波斯为丝绸之路的要冲，并控制着丝绸对西方的贸易，后来突厥族直接与东罗马帝国交易，为避免波斯的中间剥利，突厥与东罗马帝国联合向波斯宣战。公元7世纪三四年，回纥在漠北兴起，回纥强制以马与唐朝的绢进行交易，史称“绢马交易”。回纥从汉人手中获取大量的丝绸，并通过粟特商人，从草原之路运往西域、中亚。

在汉武帝派张骞开拓西北戈壁绿洲上的“北方丝绸之路”之前，“草原丝绸之路”一直在东西方贸易交流上扮演着重要角色。这条草原丝绸之路主通道，位于“北方（西北）丝绸之路”北面的欧亚大草原。东汉“北方丝绸之路”屡创奇迹。东汉班超受朝廷委派负责北方丝绸之路的亚欧商贸与文化交流，在中欧贸易的“桥头堡”喀什“盘橐城”驻守了十八载。唐宋南北丝绸之路，已然谱写着通过西部陆路口岸对外开放的辉煌历史，万邦来朝，盛况非凡。直至元朝，草原铁骑军团沿着北方丝绸之路征服了几乎整个欧洲大陆甚至大半个地球，古老的“亚欧大陆桥”——“北方丝绸之路”就此走向衰微。元朝海上军事力量和海上贸易已然兴起。至明初，“海上丝绸之路”几乎完全将陆路南北丝绸之路取而代之。当今西内蒙古区域经济快速发展，正可以看作是“北方草原丝绸之路”沿线经济的某种复兴。

(3) 海上丝绸之路

中国古代“海上丝绸之路”勃兴于元明之际。

明朝中国的巨型船队环游全球，正式开创、扩大和延伸了与世界各国友好交往的海上丝绸之路，并沿着上古先民的海上远洋足迹，再度浩浩荡荡抵达南美洲，还带回了至今繁盛不衰的烟草、辣椒等农作物品种及其栽培、加工技艺，为东西方文化传播交流和人类文明融合与发展做出了重要贡献。

因上了古、中古就已肇始的南北“丝绸之路”的相当繁荣之盛状，尽管近古开拓出“海上丝绸之路”，中国古代除却“河姆渡”、“良渚”、“大汶口”文化时期一度繁盛的原始农耕文明之外，长期以来，中西部才是发达开放区域，沿海仅是蛮荒偏僻之地。

改革开放30年来东南沿海出口主导型经济空前繁荣，已大大接近了与世界发达国家和地区的距离；而中部地区经济正蓄势待发，差距尚大。倚重西部大开发及中部崛起的历史基础，以资唤起“南方丝绸之路”和“北方丝绸之路”沿线经济文化的伟大复兴，找到大西部自我开放的国际口岸和外在动力，乃十二五规划和西部开发新十年的重大战略取向。

以长江流域城市经济带、黄河流域城市经济带和海岸线城市经济链构成的“江河海流域城市经济链”区域发展体系，作为中国大区域经济发展的主系统；同时将西部地区贯通西北亚的“北方丝绸之路”和贯通西南亚的“南方丝绸之路”沿线的大中小城市群及城镇群，营构成两个发散式的、既相对独立又相互联系的“城乡经济复合链”，还要营造“海上丝绸之路”沿线的近海大陆架、领海岛屿群海域和200海里专属经济区海域的“海洋经济链”，“南方丝绸之路”、“北方丝绸之路”和“海上丝绸之路”构成的“新丝路”体系，作为中国大区域经济新体系之主系统“江河海大体系”的副系统。惟其如此，中国大区域经济发展新布局才将日臻完善。

（待续）

（作者单位：中国新丝路文化经济发展战略规划策划研究院）



南方丝绸之路——茶马古道（国内全图）

国药准字H46020636

快克

复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销